Philosophische Logik: Ausgewiahlte Themen SS 2017

Ubungsblatt 7 Abgabe am 22.6. T. Piecha

Aufgabe 1 (4 Punkte)
Zeigen Sie, dass fiir jedes Modell 9t und jede Welt u € |90 gilt:

MuEO-A — MukE-0OA

Zeigen Sie zugleich auch 9, u F 0-A <= M, u = -QA.
Aufgabe 2 (4 Punkte)
Fiir welchen der beiden logischen Folgerungsbegriffe (= und E2) gilt, dass OCp — p aus Op — p

logisch folgt? Fiir welchen nicht? Zeigen Sie dies.

Aufgabe 3 (6 Punkte)

Zeigen Sie:
(a) Wenn R seriell ist, dann (W, R) F A — QA. (2 Punkte)
(b) Wenn (W,R) F A— TOA, dann ist R symmetrisch. (4 Punkte)

Aufgabe 4 (6 Punkte)

Die strikte Implikation 3 ist wie folgt definiert: A 3B := J(A — B).

Zeigen Sie, dass die folgenden Formeln in keiner der behandelten Standardmodallogiken gelten.

(a) A3(B=34A) (2 Punkte)
(b) "A3(A3B) (2 Punkte)

(¢) (A8B)V(B=3A) (2 Punkte)



